

**Секция IV
ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ
И СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ДИНАМИКА
РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА
И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ
ПРОИЗВОДСТВЕННО-ХОЗЯЙСТВЕННЫХ
СИСТЕМ**

УДК 342.4

**ПРАВОВАЯ ОСНОВА СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ
ТРАНСФОРМАЦИИ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА**

А. И. Адасенко

*Учреждение образования «Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации», г. Гомель*

Определено понятие общественной трансформации. Рассмотрены основные направления трансформации белорусского общества в различных сферах жизнедеятельности человека и ее законодательное закрепление.

Ключевые слова: общество, социокультурная трансформация, культура, молодежь, развитие, экология, медиа, здоровье граждан.

**LEGAL BASIS FOR SOCIOCULTURAL TRANSFORMATION
OF MODERN SOCIETY**

A. I. Adasenko

Belarusian Trade and Economic University of Consumer Cooperation, Gomel

The article defines the concept of conceptual transformation. Examines the main directions of transformation of Belarusian society in various principles of human life and its legislative consolidation.

Keywords: society, sociocultural transformation, culture, society, youth, development, ecology, media, health of citizens.

Современный мир в настоящее время быстро меняется и претерпевает многочисленные трансформации. Таким изменениям подвергаются многие аспекты общества, например, такие, как экономика, образование, культура, политика, наука и технологии. И все это приводит к новым вызовам и возможностям для людей по всему миру. Влияние этих трансформаций на современный мир может быть значительным: они могут повлиять на распределение богатства, на демократический процесс, на образ жизни людей и на экологические проблемы. И хотя многие вызовы и проблемы по-прежнему остаются актуальными, новые трансформации обеспечивают надежду на лучшее будущее.

Определим, что под общественной трансформацией понимается процесс изменения общества, который приводит к различным социальным, экономическим и культурным изменениям. Этот процесс может происходить как постепенно, так и быстро, а его результаты могут быть как позитивными, так и негативными. Транс-

формация может быть вызвана многими факторами, такими, как изменение технологий, социальных структур, глобализации, демографических изменений, новых способов коммуникации и др.

Как и многие страны, Республика Беларусь является активно развивающимся государством. В течение последних лет страна достигла значительных результатов в совершенствовании различных сфер жизнедеятельности человека.

Следует отметить наличие в государстве Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 г. Она является одним из основных документов по реализации страной Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2035 г.

Стратегия включает разделы по трендам глобального развития, белорусской модели устойчивого развития, новой парадигмы качественного развития человеческого потенциала, эффективной занятости, цифровой трансформации экономики, создания устойчивой инфраструктуры и развитой бизнес-среды, обеспечения экологической безопасности, многовекторности внешнеэкономической политики и роста регионов.

Остановимся на некоторых сферах развития Республики Беларусь. Большой акцент устанавливается на защите прав человека. В борьбе за права человека эксперты видят один из ключевых моментов общественной трансформации. В будущем будет усиливаться практика привлечения к ответственности нарушителей прав человека, а также внедрение новых механизмов защиты их прав, включая использование технологий на основе искусственного интеллекта. В связи с этим в Республике Беларусь принято Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 14 декабря 2021 г. № 719 «Об утверждении Государственной программы «Обеспечение правопорядка» на 2021–2025 годы». Государственная программа направлена на совершенствование деятельности органов внутренних дел, внутренних войск МВД; улучшение условий исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности, административных взысканий; создание условий, способствующих решению задач в сфере социально-экономического и демографического развития Беларуси в целях защиты национального рынка труда и обеспечения национальной безопасности.

Особое внимание уделяется здоровью граждан. Это закреплено Конституцией Республики Беларусь, в частности ст. 45. В связи с положениями этой статьи гражданам Республики Беларусь гарантируется право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения. Государство создает условия доступного для всех граждан медицинского обслуживания. Право граждан Республики Беларусь на охрану здоровья обеспечивается также развитием физической культуры и спорта; мерами по оздоровлению окружающей среды; возможностью пользования оздоровительными учреждениями; совершенствованием охраны труда.

Следует отметить принятие Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 19 января 2021 г. № 28 «О Государственной программе «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 годы», а также Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 29 января 2021 г. № 54 «О Государственной программе «Физическая культура и спорт» на 2021–2025 годы». Среди приоритетов до 2025 г. – «О Государственной программе «Физическая культура и спорт» на 2021–2025 годы». В программе основное внимание уделяется разработке мер по укреплению репродуктивного здоровья, формированию культуры ЗОЖ и здоровьесбе-

режения; совершенствованию поддержки семей с детьми; улучшению условий их жизни; укреплению института семьи. Будут развиваться амбулаторно-поликлиническая служба и здравоохранение в регионах, в том числе межрегиональные и межрайонные центры и др.

Усилилось внимание и к культуре Республики Беларусь. Так, в Республике Беларусь, с 2011 г. и по настоящее время реализуется масштабная Государственная программа в сфере культуры – «Культура Беларуси». Государственная программа включает пять подпрограмм: «Культурное наследие», «Искусство и творчество», «Функционирование и инфраструктура сферы культуры», «Белорусы в мире», «Архивы Беларуси». Библиотечная деятельность нашла отражение в двух подпрограммах – «Культурное наследие» и «Функционирование и инфраструктура сферы культуры». В связи с этим принято Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 29 января 2021 г. № 53 «О Государственной программе «Культура Беларуси» на 2021–2025 годы». Среди мероприятий в данной программе зафиксированы: проведение фестивалей, конкурсов, форумов, выставок, пленэров, праздников и других культурных мероприятий; создание и обновление театральных постановок, концертных программ, цирковых представлений, проведение гастролей; организация и проведение культурных программ международных форумов, ярмарок.

Активно внедряются проекты и изменяется законодательная база, связанная с устойчивым развитием и экологической ответственностью. Экологическая проблема становится более актуальной и нуждается в решении. Один из путей решения – это устойчивое развитие, включающее экологическую ответственность как ключевой элемент. В связи с этим стимулируется создание новых внутрикомпаний и международных стандартов по экологической ответственности, а также внедрение соответствующих технологий и практик в производственные процессы.

Прогрессирующим направлением с начала становления Республики Беларусь в области трансформации является усиление роли молодежи в общественных процессах, в которых она уже сегодня проявляет активность. С каждым годом ее роль будет только расти. Следует обратить внимание на то, что в будущем молодежь будет играть ключевую роль в формировании новых парадигм и ценностей, в том числе и в борьбе за права человека и экологической ответственности. Участие молодежи также закреплено в законодательстве государства.

В данной сфере приняты Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 29 января 2021 г. № 57 «О Государственной программе «Образование и молодежная политика» на 2021–2025 годы» и Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 19 июня 2021 г. № 349 «О Стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года». Данными стратегиями предусмотрены меры по обеспечению обратной связи между государственными органами, государственными организациями, реализующими молодежную политику, и самой молодежью.

Целями данных программ являются создание условий для востребованности молодежи в стране и усиление вовлеченности молодых граждан в реализацию государственных задач по общественно-политическому и социально-экономическому развитию Беларуси. Среди принципов их реализации – привлечение молодых граждан к непосредственному участию в развитии страны, формировании и реализации приоритетных направлений государственной молодежной политики, программ, касающихся молодежи и общества в целом.

Увеличивается значимость медиа в формировании общественного мнения. С каждым годом роль медиа в формировании общественного мнения будет только возрастать. В будущем предполагается использование таких новых технологий, как виртуальная и дополненная реальность для увеличения эффективности воздействия на аудиторию. Ожидается также расширение функций и роли социальных сетей в этом процессе.

В данной области в последние годы приняты Указ Президента Республики Беларусь от 15 сентября 2021 г. № 348 «О Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы», Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 18 января 2021 г. № 21 «О Государственной программе «Массовая информация и книгоиздание» на 2021–2025 годы» и Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 2 февраля 2021 г. № 66 «О Государственной программе «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы».

Таким образом, следует сделать вывод о том, что качественные изменения, происходящие в современном белорусском обществе, повлекли за собой серьезное развитие в социальной структуре. Чем активнее индивид и/или социальная группа использует имеющиеся в распоряжении ресурсы (в том числе и неэкономические), тем выше оценка уровня и качества жизни, что определяет экономическое самочувствие личностей и социальных групп. Как следствие, чем выше социокультурная активность респондентов, тем выше удовлетворенность материальным положением личностей и социальных групп. Социокультурная активность действительно является значимым неэкономическим ресурсом, оказывающим влияние на уровень и качество жизни населения.

Литература

1. Национальные правовые акты в области устойчивого развития // Республиканская научно-техническая библиотека (РНТБ). – Режим доступа: <https://rlst.org.by/informational-resources/sustainable-development/docs-sustainable/natsionalnye-pravovye-akty-v-oblasti-ustojchivogo-razvitiya/#1566906809401-11672e4f-295e212d-82eb>.
2. О Государственной программе «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 2 февр. 2021 г., № 66 / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C22100066>. – Дата доступа: 01.10.2023.

УДК 346.7

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ОПЫТА БЕЛАРУСИ И УЗБЕКИСТАНА В СФЕРЕ БИРЖЕВОЙ ТОРГОВЛИ ТОВАРАМИ

Е. М. Бородинская

Открытое акционерное общество «Белорусская универсальная товарная биржа», г. Минск

В Беларуси биржевую торговлю на товарном рынке обеспечивает единственная спотовая биржа – ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа». В Узбекистане функционирует АО «Узбекская республиканская товарно-сырьевая биржа». На основании исследования опыта правового регулирования деятельности белорусской и узбекской товарных бирж методом сравнительно-правового анализа были сформулированы предложения по совершенствованию правового регулирования биржевой торговли товарами в Беларуси.

Ключевые слова: биржевая торговля, правовой режим, биржевой товар, антимонопольное регулирование, конкуренция, свободное ценообразование.